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1. Въведение 

Стандарта ISO 37001 „Системи за управление за борба с подкупването – Изисквания с указания за прилагане“, дава изискванията и насоките за установяване, прилагане, поддържане и подобряване на системата за управление на борбата с подкупите. 

Системата за управление на борбата с подкупите е предназначена да развие култура срещу подкупите в рамките на една организация и внедри подходящ контрол, който от своя страна ще увеличава шанса за разкриване на подкуп и на първо място да намали честотата му.

Стандарта ISO 37001 се основава на ISO структура от високо ниво (HLS) за стандартите на системата за управление. Този стандарт може да се интегрира с други приложени системи за управление (като системи за управление на  качеството ISO 9001, околна среда  ISO 14001 и безопасност ISO 45001).

Стандарта е подходящ, за сертификация от трети страни, които да могат да удостоверят внедрена Системи за управление за борба с подкупването. 
Въпреки, че сертификацията на Системи за управление за борба с подкупването не може да гарантира, че няма да има подкупи по отношение на една организация, сертифицирането или спазването на този стандарт може да помогне да се внедрят подходящи мерки, които могат значително да доведат до намаляване на риска от подкупване и разкриване на практики за подкупване. 

2. ЦЕЛ

Тази инструкция е предназначена да изясни методите и критериите на ИА БСА за акредитация на органи за сертификация извършващи сертификация по ISO 37001 

„Системи за управление за борба с подкупването“, както и да предостави указания на органите, които желаят да получат акредитация в тази област.

3. Съкращения
ОССУ 

Орган за сертификация на системи за управление;
СУБП
          Системи за управление за борба с подкупването
BAS QR 2
Процедура за акредитация на ИА “БСА”;
ИА БСА 
Изпълнителна агенция “Българска служба за акредитация”.
4. Процес на акредитация 
4.1 Общи положения
ИА БСА акредитира Органи за сертификация на Системи за управление за борба с подкупването, да извършват сертификация на Системи за управление за борба с подкупването,  като прилага стандарт за акредитация  БДС EN ISO/IEC 17021-1:2015  и с допълнителни изисквания съгласно СД ISO/IEC/TS 17021-9:2017 Част 9: Изисквания за компетентност за извършване на одит и сертификация на Системи за управление за борба с подкупването.
4.2 Изисквания за кандидатстване за акредитация.

Кандидатстване за акредитация се извършва по реда определен в BAS QR 2 Процедура за акредитация на ИА “БСА”. В обхвата на акредитация се посочва географската област в която ОССУ желае да  извършва дейноста по сертификация на СУБП. 
За кандидатстване за акредитация за сертификация на Системи за управление за борба с подкупването, органът за сертификация трябва да има  поне една сертифицирана организация и трябва да осигури провеждане на наблюдение на дейността на най малко на една организация. 
4.3 Оценяване 
Първоначална акредитация

ИА “БСА” извършва оценка съгласно BAS QR 2 Процедура за акредитация на ИА “БСА”.
При извършване на първоначална акредитация на ОССУ за схема на сертификация Системи за управление за борба с подкупването е необходимо провеждане на най малко едно наблюдение на одит на СУБП етап 1 и етап 2 на организация със среден до висок възприеман/действителен риск от подкуп (в зависимост от дейността на организацията и/или работа в конкретно географско местоположение, като се вземе предвид Индекс за възприемане на корупцията за различните държави (https://www.transparency.org/country).
4.4 Надзор

ИА БСА извършва надзор на акредитираните от нея ОССУ за схема на сертификация  ISO 37001 по реда на BAS QR 2.

При провеждане на надзор, оценката включва оценка на място и   наблюдение на дейността. ОССУ е необходимо преди оценката да представи списък с планираните одити, за да може екипа от оценители да избере одит на организация, чиято дейност попада в технически сектор или географско местоположение със среден  или висок  риск. 

В цикъла на акредитация (от първи надзор до първа  преакредитация), ИА БСА извършва при всеки надзор най-малко едно наблюдение на дейността, като броя на наблюденията зависи от броя на издадените сертификати -  най малко:
	1 наблюдение 
	при    <
	10

	2 наблюдение
	при    <
	30

	3 наблюдение
	при    <
	50


като се следва този порядък. 
4.5 Решение за акредитация

При взимане на решенията във връзка с процедурите за акредитация или надзор на ОССУ извършващи сертификация по  ISO 37001 се спазват изискванията на Процедура за акредитация BAS QR 2. 

В обхвата на сертификация (без кодове) ИА БСА ще дава информация за географските области за които ОССУ е оценен, че може да извършва дейности по сертификация по  ISO 37001.   
5. Насоки за действие на  Органите за сертификация на системи за управление  извършващи сертификация по  ISO 37001
5.1 Компетентност

Изискване към органът за сертификация е да определи критериите за компетентност на персонала  включен в процеса на сертификация, извършване на одити и други функции в сертификационния процес както е определено в СД ISO/IEC/TS 17021-9:2017. Органът за сертификация трябва да определи техническите области в които  извършва дейност. Критериите за компетентност трябва да са определени за всяка техническа област и всяка  функция в сертификационния процес.  

Екипът от одитори  на ОССУ (одитор/и експерт/и) трябва да има практически познания и разбиране за това, как се проявяват подкупите и корупционните практики в специфичния бизнес сектор (технически области) и географско местоположение за клиента. 

Изискванията на БДС EN ISO/IEC БДС 17021-1:2015 Прил А  и  СД ISO/IEC/TS 17021-9:2017, трябва да се приложат при определяне на критериите за компетентност и демонстриране на компетентността
Специфични изисквания за екипа от одитори (одитори и технически експерти):
· Познаване на бизнес секторите на клиента по отношение на терминологията, практиките и процеса в контекста на системата за управление на борбата с подкупите.

· Разбиране на  дейността, така че да се оцени прилагането на изискванията на системата за управление на  борбата с подкупите.

· Знания и умения за проектиране и оценка на контрола срещу подкупването и

разследване на подкупи, както и проектиране или прилагане на СУБП или подобно съответствие на система за управление или вътрешен контрол.

· Значителен опит, значителна компетентност в сектора и стаж, придобит от участие в отговорни позиции в система за управление на борбата с подкупите и корпоративна престъпност или спазването на правните изисквания.
· Доказване на  познания за рисковете от подкуп, свързани с търговските операции на клиента и къде оперира, за да се направят преценки за цялостната пълнота на оценката на риска на клиента и дали превантивните мерки са адекватни и ефективни.

· Задълбочено Познаване на приложимите нормативни документи (законови, регулаторни и по отношение на добрите практики) свързан  с предотвратяване на  корупцията и управление на  рискове от подкупване в страните, регионите и пазарите, в които клиентът работи. 
· Обучение: курс от 16 часа за водещи одитори по ISO 37001,  за лица, които имат вече преминат 40-часов курс за водещ одитор по някоя от  системите за управление.

Ако ОССУ е извършил обучение на одитори по други системи за управление, ще трябва да демонстрира как екипът от одитори притежава  практическото разбиране и знания за рисковете от подкупване и съответства на изискванията посочени по горе.
Изискванията за знания и опит се считат за изпълнени, ако лицето е  адвокат, счетоводител, одитор, бивш магистрат/съдия или служител на съдебен или друг орган със специфичен/конкретен опит в областта на борбата с подкупите.

Специфични изисквания за компетентността на лицата извършващи преглед на заявката и вземане на решение: 

За вземащия решения са необходими познания за борбата с подкупите и корпоративната престъпност, нормативни документи на държавата, в която се извършва одитът или където се извършват бизнес дейностите на организацията.

5.2 Обхват на сертификация
Когато се правят изключения (които не засягат ключови дейности) на дейности ОССУ трябва да  потвърди, че тези изключения не представляват рискове от подкупване, които биха могли да подкопаят обхвата и внедрената система.
Ще бъде необходимо ОССУ да документира своята политика относно обхвата на сертифицирането, така че кандидатите за сертификация  да са наясно за очакванията на ОССУ по отношение на степента на покритие на Система за управлението за борба с подкупите в юридическото лице. 

Сертификата се издава на едно юридическо лице и включва всички обекти, клонове, дейности и процеси, ефективно извършвани  от организация. В обхвата на сертификация могат да бъдат включени  рискови процеси от външни организации, включително и извършвани в чужбина,  под отговорността и прякия контрол на организацията.
Трябва да се изясни в областта на приложение дали организацията има контрол над други организации, уточнявайки характеристиките на този контрол (напр. капиталови инвестиции, договорни ограничения и др.).
5.3 Преглед на заявката

Ключовата информация, която ОС трябва да разгледа като част от прегледа на заявката, би била подобна на  „Разбиране на организацията и на нейния контекст“, както е посочено в раздел 4.1 на ISO 37001: 2016.

За да разбере бизнес контекста, одиторският екип ще трябва да проведе независимо проучване свързано с одитираната организация, включително нейният бизнес модел и работна среда, (ISO/IEC TS 17021-9:2016, клауза 5.3.2) преди извършване на посещението на Етап 1. 
ОССУ могат да извършват независимо основно проучване чрез интернет (т.е. инструменти и техники за разследване с отворен код) и публична информация, съхранявана в съответните държави, за да се уверят, че одитираната организация няма допълнителни рискове като висящи дела/случаи за подкупи или неблагоприятни медийни репортажи, които не са били разкрити. 
Само преглед на информацията, предоставена от организацията и подробностите на уебсайта на организацията, е малко вероятно да бъде адекватна.

ОССУ ще трябва да демонстрира този процес и  съответно да има разработена  процедура която да го регламентира. 
Някои фактори за рискове от подкуп, които трябва да бъдат взети предвид, са:

• рисков профил на организацията в подкрепа на оценка на риска срещу подкупване

• социално-икономическите и социално-политическите рискови фактори, възприети и приложени при оценката  на риска от подкупване

• източниците на заплаха, участниците в заплахата, нивата на мотивация и възможностите за заплаха, за да се потвърди че организацията е избрала и приложила подходящи контроли, контролите за мониторинг на организацията за поведенчески и системен анализ.
• познаване на приложимото законодателство за подкупване, което може да засегне области като политиката за подаръци и гостоприемство, както и свързани закони в страните, в които извършва  дейност . 
Възможно е заявеният обхват на сертификация да включва чувствителни процеси извършвани в чужбина, когато се извършват  под отговорността и прякия контрол на организация (напр. представителства или клонове или посредници), като се посочи в кои държави се извършват тези дейности. 

В случаи на групи от компании, когато са с чувствителни дейности/процеси извършвани от други компании в групата (ръководител на групата и/или контролирани) ситуирани в чужбина, се прилага т. 8.5 от ISO 37001.

За определяне на извадка за оценяване на организации с повече от една площадка се прилагат изискванията на IAF MD 1. 

Площадки, на които се изпълняват процеси/дейности с риск от подкупване, не могат да се изключват от извадката.

5.4 Определяне на времетраене на одит 

При определяне на времетраенето на одит се прилагат изискванията на БДС EN ISO/IEC БДС 17021-1:2015 и IAF MD  5.

Определяне на ефективния персонал

При определянето на ефективния брой на персонала на пълно работно време трябва да се вземе предвид общият брой на персонала, който е ангажиран в „чувствителните“ процеси и дейности (както тези определени от организацията като чувствителни, така и допълнителни, които могат да се включат по преценка на органа за сертификация). 
Допуска се намаляване на ефективния брой на персонала единствено за персонал, ангажиран в процеси и дейности, с нисък риск от подкупване (на базата на анализа на риска на организацията) – ефективният брой на персонала в тези случаи е равен на корен квадратен от фактическия брой на персонала. 

В случай че рискови процеси/дейности на организацията са възложени на външни изпълнители, при изчисляването на ефективния брой на персонала трябва да се вземе предвид и ангажираният персонал на външния изпълнител. 

На етап 1 от одит за пъвоначална сертификация ОССУ трябва да потвърди валидността на изчисляването на ефективния брой на персонала като се вземат предвид идентифицираните рискове за подкупване и потвърди съответствието на броя на персонала с този деклариран в заявката за сертификация и използван за планирането. 

Указания за определяне на време за одит 

След като е определен ефективният брой на персонала за конкретната система за управление на борбата с подкупването, трябва да се определи нивото на риск на системата, като се използват следните указания: 

	Ниво на риск
	Технически сектор на дейност на организацията 

	Висок риск 


	Публична администрация – Държавно Управление, Държавна или общинска администрация, включително дейност на търговско дружество, което е изцяло или частично контролирано от държавата или община/-и, 
Финансови и застрахователни дейности, 

Недвижимо имущество, отдаване под наем,  
Юридически и счетоводни дейности
Организиране на хазартни игри
Дейности на организации с нестопанска цел - сдружение на работодатели, синдикална организация, политическа партия и др.) 

Строителство, 

Производство на  Бетон, цимент, вар, хоросан.
Минно дело и кариери 

Производство на кокс и рафинирани петролни продукти
Производство на Ядрено гориво

Рециклиране

Електроснабдяване

Газоснабдяване

Водоснабдяване
Аерокосмическа промишленост, 

Производство на оръжия и боеприпаси, 
Здравеопазване и фармацевтични организации

Забележка: счита се за висок риск независимо от дейността, когато:

1.Организация извършва дейността си в държави с Индекс за възприятие на корупцията по-малък или равен на 30 (https://www.transparency.org/country). 
В случай на организации, които извършват дейност в повече от една държава, се взема предвид индексът на държавата със най-малък индекс.  

2. През последните пет години кандидатстващата организация е била обект на официално разследване/съдебно преследване по обвинение в дейности, които попадат в определението за „подкупване“.  

	Среден риск 


	Селско, горско и рибно стопанство 

производство на:

 Хранителни продукти, напитки и тютюн, Текстил и текстилни продукти, Кожи и кожени продукти, 
Дърво и дървесни продукти, 
Целулоза, хартия и хартиени продукти, 
Химикали, химически продукти и влакна, 
Каучукови и пластмасови продукти, 
Неметални неорганични продукти, 
Машини и оборудване, 
Електрическо и оптично оборудване, 
Корабостроене, 
Производство некласифицирано другаде
Информационни технологии  и Телекомуникация

Транспорт и съхранение

Образование 

Други социални услуги


	Нисък риск 


	Издателства
Печатници

Търговия на едро и дребно

Хотели и ресторанти

Инженерингови услуги

	Ограничен риск 
	Неприложимо 


За всяка организация се прави конкретна преценка на базата на специфичните ѝ характеристики и особеностите на СУБП към коя степен на сложност да бъде отнесена. 

За определяне на времето за първоначален одит (етап 1 плюс етап 2) като отправна точка на базата на вече определените ефективен брой на персонала и степен на сложност  се използва таблица  EMS  Annex B ENVIRONMENTAL MANAGEMENT SYSTEMS от IAF MD 5. 

Не се допуска прилагането на фактори за намаляването на времето за одит. 

5.5 Провеждане на Етап 1 
Етап 1  винаги се извършва на територията на организацията.

Организацията  трябва да представи доказателства че  е извършира оценка на риска на  всички процеси и дейности. 

Етап 1 екипът от одитори трябва да  потвърди готовността на одитираната организация за одита съгласно целите, изброени в ISO/IEC 17021-1: 2015 г.

За да премине от Етап 1 към Етап 2, екипът от одитори трябва да  потвърди, че клиентът е идентифицирал  и документирал рисковете от подкуп, които би могло да се очакват (ISO 37001: 2016 клауза 4.5.1). 
Екипът от одитори ще трябва да потвърди, че за съответните рискове от подкупване, са опредлени контроли  и  мерки за функционирането на организацията, свързани с нейния бизнес модел, среда и външни и вътрешни взаимоотношения, включително договорености по веригата за доставки.

Екипът от одитори ще трябва да получи увереност, че клиентът е идентифицирал всички бизнес партньори (както е определено в ISO 37001: 2016, клауза 3.26) и риска от подкуп, който те могат да представят на клиента.

Екипът от одитори ще трябва да определи местата, които трябва да бъдат одитирани, за да се осигури ефективност на внедряване на СУБП. 
Факторите, които трябва да се вземат предвид, могат да включват нивото на риск на държавата, технически сектор с по-висок риск, правомощия,  управлението и ролята на бизнес партньорите. Дейностите на подизпълнители не е необходимо да бъдат включени директно в обхвата на одита, но (както при ISO 9001) управлението на възложените дейности ще трябва да бъде включено в цялостните процеси на одит.

Въз основа на оценката на риска от подкуп на одитираната организация и факторите по-горе може по време на етап 1 да се стигне до заключение за необходимост от промяна на продължителността  и извадката на одит за Етап 2.
5.6 Задължения на ОССУ във връзка със сертификация по схема на сертификация ISO 37001
ОССУ трябва да изисква сертифицирана или в процес на сертификация организация да  информира незабавно ОССУ, когато е въвлечена в критична ситуация, която може да компрометира  сертифицираната система за управление (напр. информация в публичното  пространство, участие в съдебни процедури относно подкуп/корупция или подобни).

Организацията трябва също така да информира ОССУ незабавно за всяко събитие свързано с  възможност на някой от нейните служител да е участвал в в подкупи и последващите действия, предприети за ограничаване на неговите ефекти, анализът на основните причини и съответните коригиращи действия.

ОССУ когато получи  информация директно от организацията или от друг източници, че същата организация е замесена в корупционни действия или съдебно производство за корупционни действия, ОССУ  незабавно да  извърши конкретни проучвания за продължаване на съответствието на сертифицираната организация с изискванията.

В такива случаи се препоръчва ОССУ да информира пазара за факта, че за тези прояви са  предприети мерки за анализ и оценка и предприемане на подходящи действия съгласно процедурите на ОССУ. 

6. Приложими документи:

BAS QR 2
-
Процедура за акредитация
BAS QR 3
-
Правила за работа на Комисия по акредитация
BAS QR 8
-
Ценоразпис на услугите на ИА БСА

BAS QI 2 
Инструкция за определяне на времетраенето на оценката на място. Влияещи фактори 
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